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SÄKERHET
- Utför en riskbedömning för att eliminera person och 
 materiella skador. Läs denna instruktion noggrant!

- Använd alltid nödvändig skyddsutrustning och arbeta  
 enligt gällande skyddsföreskrifter vid arbete med farligt 
 eller hett/kallt medium.

- Manövrera aldrig en ventil utan att försäkra dig om att 
 inga kroppsdelar kan komma i kläm. Risk föreligger  
 främst för automatiserade ventiler.

- Vidta nödvändiga säkerhetsåtgärder för att förhindra 
 oavsiktlig manövrering - t.ex mot atmosfär.

- Demontera aldrig en ventil eller del av ventil utan att 
 försäkra dig om att ledningen är trycklös och tömd.

- Kontrollera alltid att ventiltyp och material är lämpliga  
 för avsedd användning. Speciellt gäller detta starkt  
 oxiderande, korrosiva och frätande medium. Beakta  
 även erosions- och explosionsrisk eller på annat sätt  
 sönderfallande medium. Vid tveksamheter begär alltid 
 skriftlig rekommendation från NAF AB.

1. Allmänt
Anvisningarna och reservdelsförteckningen i det följande 
gäller för NAF-Torex vridspjällventiler enligt katalogblad 
Fk 41.42SE.

Ventilerna NAF-Torex har följande produktbeteckningar:
238ZBB - XXXX - 05 238Z BB - XXXX - 06 
238ZBB - XXXX - 07 238Z BB - XXXX - 17
238Z BB - XXXX - 55 238Z BB - XXXX - 66  
238Z BB - XXXX - 85 238Z BB - XXXX - 86
238Z BB - XXXX - 88 
1)  Z = Tryckklass  
2) XXXX = Dimension
3) 05 - - 88 = Tätningsutförande

2. Lyftning
Alla lyft ska göras i själva ventilen och inte i 
manöverdonet. 

3. Ankomstkontroll
Samtliga ventiler har kontrollerats innan de lämnar våra 
fabriker. Provningen och kontrollen görs enligt gällande  
bestämmelser eller de speciella bestämmelser som kan ha 
föreskrivits av beställaren. 

Ventiler som har påmonterade manöverdon har 
funktionsprovats och justerats så att de är klara för direkt 
montering i rörsystemet.

Eftersom skador i undantagsfall kan ske under 
transporten rekommenderar vi dock en kontroll vid 
ankomsten enligt följande program:
- Kontrollera att ventilen motsvarar beställningen  
 med avseende på typ, storlek, utrustning mm.
- Besiktiga  ventil, manöverdon och ventillägesställare  
 med tanke på eventuella skador.
- Koppla upp ventilen och kontrollera läges- 
 inställningarna.
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4. Inmontering
Se till att rörledningen är fri från föroreningar, glödskal 
och annat som kan störa ventilens funktion - innan 
du monterar den i ledningen. Kontrollera också att 
de rörändar som  ventilen ska  monteras emellan är 
parallella, har samma centrumlinje och att avståndet 
mellan rörändarna svarar mot ventilens bygglängd 
inklusive packningarnas tjocklek. Använd aldrig en 
ventil för att  dra ihop eller räta ut felaktigt  förlagda 
rörsträckor. Det leder till onödiga belastningar på ventil 
och rör som kan ge svåra skador under kommande drift. 
Se figur 2.

 Fel monteringssätt          Rätt monteringssätt

Fig. 2. Se till att rörändarna centrerar och 
har rätt avstånd

NAF-Torex kan monteras i alla lägen oberoende av 
strömningsriktning. Vi rekommenderar dock att ventilen 
- i horisontella ledningar - monteras med axlarna 
horisontellt. Detta för att inga föroreningar ska kunna 
samlas runt en nedåtriktad axeltapp.

Placera ventilen så att den blir åtkomlig för kontroll 
och service, i synnerhet om den har ett pneumatiskt 
manöverdon och ventillägesställare.

Ventilhuset har  en pil som anger den strömningsriktning 
som vi också vill rekommendera, mot axelsidan. Tryck 
och strömning mot spjällets axelsida ger bästa täthet 
då differenstrycket ger ett extra momenttillskott i 
stängningsriktningen. Vid montering i andra riktningen 
ger differenstrycket mot spjällets plana sida ett 
momenttillskott i öppningsriktningen.

Kontrollera vid monteringen av ventilen att ledningsrören 
inte har en så liten innerdiameter att de hindrar spjällets 
rörelse vid manövreringen. 
Centrera ventilen noggrant. 
Dålig centrering kan  också hindra spjällets rörelse.

Staga rören på båda sidor om ventilen för att avlasta den 
och skydda den för vibrationer. 

5. Flänspackningar
Packningar med dimensioner enligt SS 359, DIN 2690 
eller ANSI B16.5 1977, Table E1 Figure E2, Class 150 kan 
användas.

6. Igångsättning
Spola rörledningen - med alla ventiler öppna - så att föro-
reningar, som kan skada ventilens tätningsytor och störa 
manövreringen, försvinner.

Se också Fi 41.82A - Instruktion för ventillägesställare, 
som ger använbara tips för igångsättningen.

7. Material- och reservdelsförteckning

Pos. Ant. Detalj Material Tätningsutf.
1 1 Hus EN 1.4408/CF8M

2 1 Spjäll EN 1.4408/CF8M

3 1 Lock EN 1.4408/CF8M

4 1 Spindel övre EN 1.4460

5 1 Spindel nedre EN 1.4460

6 1 Klämring
DN >250 EN1.4408/

CF8M DN<=250 
EN1.4436/AISI316

7 1 Låsskruv EN1.4436

8* 1 Packning Grafit

9* 1 Packning Grafit

10* 1 Sätesring Inconel 718 05-07,17, 0A,0B

11* 1 Sätesring EPDM 66

12* 1 Sätesring FPM 55

14* 1 Sätesring PTFE kolförstärkt 85,86,8A, 8B

15*1) 1 Klämring
DN >250 EN1.4408/

CF8M DN<=250 
EN1.4436/AISI316

16* 1 O-ring EPDM 06,66,86

17* 1 O-ring EPDM 06,66,86

18* 1 O-ring FPM 05,55,85

19* 1 O-ring FPM 05,55,85

20* 1 Stödring PTFE

21* 1 Boxpackning Grafit 07,17

22 1 Tallriksfjäder EN1.4310 0B, 8B

23 1 Gland EN 1.4408/CF8M

24 1 Boxpackning 
Zebra-CL™ V-ring PTFE 0A, 8A

25 1 Boxpackning 
Safeguard V-ring PTFE liveloaded 0B, 8B

26 1 Spindellager Metaloplast

27 1 Spindellager Metaloplast

28 2 Skruv A4

29 2 Mutter A4

30 2 Skruv A4

31 2) Skruv A4

37 1 Bricka Metaloplast

1) Pos. 15 Klämring måste ingå om ventilen skall byggas om från  annat utförande till sätesring av PTFE.
2) Antal beroende på dimension.
*) Rekommenderade reservdelar
Andra materialkombinationer kan erhållas vid behov - kontakta NAF.



3

26

27

37

   -07, -17

Zebra-CL™ 0A, 8A Safeguard 0B, 8B

29 29

2323

24
25

22

28
28

20

18

20

18

   Tätningsutförande -05, -06, -07, -17

 Tätningsutförande -85, -86,                               Tätningsutförande -55, -66

Fig. 3. Reservdelar, spindeltätning och sätesringstyp
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Ange följande data när du beställer reservdelar så kan du 
vara säker på att få rätt delar levererade.

1. Ventilens produktbeteckning, inklusive DN enligt  
 Fk 41.42 och det tillverkningsnumret som finns  
 angivet på ventilens märkskylt. 

2. Detaljens benämning, positionsnummer och  
 antal. Se tabell avsnitt 7.

Orderexempel: 2382BB-0200-05,  
tillverkningsnummer 1234567,  
Sätesring pos.10. 
Antal 1 st.

9. Underhåll
Om spjället eller sätesringen har skadats t ex genom 
föroreningar i rörledningen eller sätesringen alternativt 
spindelavtätningatna behöver bytas efter lång drift, måste 
ventilen renoveras.

Många ventiler är så monterade i en process att deras 
funktion har avgörande betydelse för dess drift. Sådana 
ventiler ska ha regelbunden tillsyn. Eventuella fel bör 
åtgärdas omgående.

9.1 Nedmontering av ventilen ur ledningen
Det behövs inga specialverktyg för kontroll och underhåll. 
Gör som följer:

Se till att inte ventilen står under tryck.

1. Se till att rekommenderade reservdelar och - inte  
 minst viktigt - packningar för rörflänsarna finns  
 tillgängliga.

2. Stäng ventilen.

3. Stäng av luft och eventuella elanslutningar till  
 manöverdonet.

4. Koppla bort luft- och elledningarna från donet.

5. Notera hur ventilen är monterad - vilken riktning  
 pilen på ventilhuset har.

6. Lossa flänsförbandet mellan ventilen och   
 rörledningen. Lyft ur ventilen. Lyft i ventilen  
 och inte i manöverdonet!

9.2 Byte av sätesring av Inconel
Manöverdonet behöver  inte demonteras för inspektion el-
ler byte av sätesring. OBS! Tillse att luften är bortkopplad 
från donet.

1. Ställ ventilen i fullt öppet läge.

2. Demontera skruvarna, klämringen (6), 
 packningen (8) och sätesringen (10). 

3. Tvätta alla smutsiga delar omsorgsfullt. Använd  
 först varmvatten och sedan, om det behövs, ett  
 lämpligt lösningsmedel. Skrapa inte de maskin- 
 bearbetade ytorna med hårda verktyg.

4. Undersök stängningsytorna på spjällets periferi.  
 Putsa mindre repor och märken med fint slip-  
 papper.

5. Undersök sätesringen. Vi rekommenderar att   
 sätesringen alltid byts mot en ny vid revision.   
 Den gamla kan med  fördel användas  som   
 reservring om den inte har några markanta   
 skador.

6.  Montera ny packning (8). 

7. Spreja spjällets tätningsyta och sätesringen med  
 ett lämpligt smörjmedel, t ex Molykote 321 R ,  
 Gleitmo 900 eller Unimoly C 220. Låt det torka  
 minst 15 minuter.

8. Montera sätesringen (10) och klämringen (6) i  
 ventilhuset.

9. Skruva i klämringens skruvar, men dra dem   
 inte.

10.  Kontrollera att A-måttet är korrekt enligt 9.5.

9.3 Byte av sätesring av EPDM eller FPM (Vitontyp)

1-4.  Se motsvarande punkter under avsnitt  9.2.

5. Rengör spåret i huset där sätesringen ska sitta  
 noggrant. 

6. Vrid spjället till nästan stängt läge - ca 2° från  
 ett läge parallellt med huset - och lås det i detta  
 läge.

8. Reservdelar
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7. Spruta sätesringen med ett PTFE-smörjmedel 
 t ex Fluor Carbon 1094 och placera den i dess  
 läge i huset. Lägg in klämringen (6) över sätes 
 ringen och skruva i skruvarna. Dra dem korsvis  
 runt klämringen till helt ansatt läge. Lossa dem  
 åter för injusteringen. Ställ in spjällets läge efter  
 det instämplade A-måttet - fig. 4.

9.4 Byte av sätesring av PTFE
 Manöverdonet måste demonteras vid byte av  
 sätesring av PTFE

1-4.  Se motsvarande punkter under avsnitt  9.2.

5. Rengör spåret i huset där sätesringen ska sitta  
 noggrant.

6. Kontrollera att PTFE sätesringen monteras med  
 sin L-formade del (eller det skarpa hörnet) mot  
 klämringen.

7. Spjället måste vridas 180˚ innan klämringen  
 placeras i ventilen. När sätesringen ligger rätt i  
 klämringen, placera paketet i ventilen.

8. Skruva försiktigt fast klämringen men dra den  
 inte.

9. Stäng spjället så att sätesringen centreras,  
 skruva ned klämringen så den håller  
 sätesringen på plats.

10. Kontrollera att sätesringen är placerad i mitten.  
 Sätesringen skall ha ett jämt fördelat spel  
 mellan hus och spjäll. Börja nu skruva kläm 
 ringen på plats genom att korsvis byta skruv  
 med jämn fördelad kraft. 

11. Klämringen skall i stort sett ligga i plan med  
 ventilhuset. Om inte, hamra försiktigt med en  
 plastklubba samtidigt som skruvarna dras  
 ytterligare.

12. Nu kan man montera donet och justera donets  
 ändlägen så att ett korrekt A-mått erhålls. Detta  
 beskrivs separat nedan.  

Ventilens sätesring borde nu vara korrekt monterad och 
bör inte läcka. Dock bör man påpeka att PTFE kan läcka 
innan den utsatts för tryck och/eller temperatur och anpas-
sat sig till spjällets form. Detta är dock små läckage som 
inom kort kommer att bli helt täta.

9.5 Injustering av ny sätesring i ventil med hand 
 spak eller växel

1.  Stäng ventilen med löst ansatt klämring till ett  
 tätläge som motsvarar måttet  A enligt fig. 4 och  
 det på  ventilen instämplade värdet.

2.  Justera handspakens eller växelns ändstopp så  
 att detta tätläge inte kan överskridas.

3. Dra korsvis åt klämringens skruvar.

Fig 4 Injustering av ny sätesring

9.6 Injustering av sätesring i ventil med
 pneumatiskt manöverdon

1.  Vrid ventilen till stängt läge, dock utan att lägga  
 på ett tätande moment - dvs att spjället bara ska  
 få lätt kontakt med sätesringen i huset.

2. Justera donets ändlägesstopp till detta nästan  
 stängda läge. 

3. Öppna för luften till manöverdonet. Med rätt   
 inställt ändlägesstopp kommer spjället inte att  
 röra sig för en ventil med donfunktionen Luft   
 stänger.

4. Justera ändlägesstoppet tills manöverdonet vridit 
 spjället till tätläge, dvs tills det nått måttet A   
 enligt figur 4 och det på huset instämplade 
 värdet.

5. Lås ändlägesstoppet så att tätläget inte kan över- 
 skridas.

6. Dra korsvis åt klämringens skruvar.

A
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9.7 Byte av övre spindeltätning, O-ringstyp

Byt - om spindeltätningen börjar läcka - den övre O-ringen 
(16 och 18). Ventilen måste inte tas ur rörledningen för 
denna åtgärd. Se dock till att ventilen inte står under 
tryck.

1. Demontera manöverdonet om ventilen har ett så- 
 dant. Börja med att ta bort ventillägesställaren.  
 Ta av dess plastlock och skruva bort de fyra   
 skruvar som håller ställaren fäst till manöverdo 
 net. Ta sedan bort de muttrar som håller donet  
 fäst mot  ventilens donplatta och lyft av donet.

2. Ta bort kilarna.

3. Lossa skruvarna (30) och ta bort locket (3).  Ta  
 bort O-ringarna.

4. Rengör ytorna på spindeln, locket och lockets  
 läge i ventilhuset.

5. Undersök spindelytan noga. Den måste vara helt  
 fri   från  repor.  Ta  bort  eventuella  grader  vid   
 kilspåren.

6. Ersätt de två O-ringarna (16 och 18) och (17 och
 19) liksom stödringen (20). Fetta in O-ringarna  
 med Silikonfett.

7. Montera locket (3) och spreja då en låsvätska, 
 t ex Loctite 641 på skruvgängorna och i de   
 gängade  hålen i ventilhuset. Dra skruvarna.

9.8 Tillsyn och byte av övre spindeltätning,  
 Grafit

Packboxen kräver som regel tillsyn och justering efter 
idrifttagningen av ventilen. 
Efter en längre tids drift kan det också  -  i vissa fall 
- vara nödvändigt att packa om ventilen. Gör så här: 

Se till att ventilen inte står under tryck.

1.  Demontera manöverdonet enligt anvisningarna  
  under avsnitt 9.7.

2.  Skruva bort muttrarna (29). Ta bort glanden (23)  
  och packningen (21-22).

3.  Rengör spindelns ytor, glanden (23) och pack  
  ningsläget  i ventilhuset.

4.  Undersök spindelytan noga. Den måste vara helt  
  fri från märken och repor.

5.  Ersätt packningen (21-22) med en ny. Montera  
  därefter glanden (23) och muttrarna (29).

6.  Dra muttrarna (29) så pass hårt att packningen  
  ligger rätt och får full kontakt både med spindeln  
  och ventilhuset, men inte så hårt att den hindrar  
  spindelns rörelse.

Anmärkning! Kontrollera, efter att ventilen tagits i drift, att 
packningen inte försvårar ventilens manövrering. Lätta i 
så fall på muttrarna (29). Dra i stället  muttrarna något om 
packningen skulle läcka.

9.9 Byte av packning, pos. 9

Se till att ventilen inte står under tryck.

1.  Demontera låsskruven (7) och packningen (9).

2.  Rengör noga låsskruven (7) och axeländens 
  nedre, kraftupptagande del (5).

3.  Ersätt packningen (9) med en ny.

4.  Spreja med låsvätska, t ex Loctite 641 på   
  skruvgängorna i ventilhuset.

5.  Montera och dra åt låsskruven (7).
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10. Byte av axlar och spjäll

Om spjället (2) eller axlarna (4 och 5) skadas så att de 
behöver ersättas, måste ventilen sändas till NAF för 
reparation, Det behövs specialverktyg och fixturer för 
demontering och en riktig montering efter bytet.

11. Montering av manöverdon på ventilen

1. Manöverdonet kan monteras direkt på ventilen.  
 Ventilens fästfläns och spindel följer 
 NAF-standard för donfastsättning.

2. Vrid ventilen medurs till stängt läge - dock utan  
 att lägga på ett stängande vridmoment. Spjället  
 ska just bara nå kontakt med sätesringen i ventil 
 huset.

3. Montera manöverdonet och ställ in ändläges- 
 stoppet till nästan stängt  läge - dvs 5-8° före  
 slutligt ändläge.

4. Anslut drivluften till donet om det är ett luftdon.  
 
5. Justera  ändlägesstoppet  tills donet vridit 
 spjället till tätt läge. Det täta läget kan variera   
 från ventil till ventil - se fig. 4 under avsnitt 9.4  
 och mått ”A”.

6. Allmänt
 Manöverdonet kan monteras längs eller tvärs  
 rörledningen - längs ledningen krävs dock en   
 mellanplatta.

Observera!  Stängning ska alltid göras medurs, sett från 
manöverdonet.

Kontrollera att manöverdonet passar på spindeln   
före monteringen. Prova att det - utan kilar - går lätt på 
spindeln. Prova  också att kilarna passar och går  lätt i 
spindelns kilspår. Fetta in  donets spindelgenomföring.

Se alltid till att donets ändlägesstopp blir rätt inställda 
och låsta. Är ändlägesstoppet för stängt läge fel inställt 
kan ventilen utsättas för en överrörelse som kan skada 
sätesringen.
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